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FUNCAO DO 1 GRAU

1. Introducao
Uma conta telefonica apresenta apenas duas parcelas: a referente a assinatura, que custa

R$ 31,71 e a referente aos pulsos, que representam o tempo de uso da linha para fazer ligacdes locais ao custo
de R$ 0,08 cada. Qual o valor da conta para 120 pulsos? Como o valor da conta podera ser escrita em funcido do
nimero de pulsos?

V(x) = assinatura + pulsos = R$ 31,17 + 120xR$ 0,08 = R$ 40,77
Podemos notar que, para cada niimero x de pulos, hd um certo valor V(x) da conta telefonica.
Logo o valor de V(x) é uma funcao de x:

V(x)=31,17 + 0,08 xx
que é um exemplo de funcdo polinomial do 1° grau.

2. Definicao
Chama-se funcéio polinomial do 1 grau (também chamada de Fungdo Afim), qualquer
funcdo fde R em IR dada por uma lei da formagao f(x) = ax + b, onde a e b sdo nimeros reais dados e a #0.
Na func¢do f(x) = ax + b, o nimero a é chamado de coeficiente angular e o nimero b é
chamado coeficiente linear.
Exemplos:
a) fix)y=5x-3,ondea=5eb=-3
b) fix)=-2x-7,ondea=-2eb=-7
¢) fix)y=11lx,ondea=11eb=0
3. Grifico
O gréfico de uma funcdo do 12 grau, y =ax + b, com a#0, é uma reta obliqua aos eixos Ox e Oy.

O coeficiente angular “a” da reta estd ligado a sua inclinac@o em relagdo ao eixo Ox. O coeficiente linear “b”
da reta é a ordenada do ponto em que a reta corta o eixo Oy.

W ¥4
¥ = ax+h y = ax+h
b a=0 \h' a<0
- hia e - hfa\ u
Exemplo:
fx) =y=x+2

Como o gréifico € uma reta, basta obter dois de seus pontos e ligd-los com o auxilio de uma régua:
Para x=0,temos y= 0+2=2 = y=2; portanto, um ponto € (0, 2).

Para y=0,temos 0= x+2 = x=-2; portanto, o outro ponto € (-2, 0).

Marcamos os pontos (0, 2) e (-2, 0) no plano cartesiano e ligamos os dois com uma reta.

A

X y=3x-1 (x,y)
0 2 (0, 2) /
2 0 (-2, 0)
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4. Zero da Funcao do 1% Grau

Chama-se zero ou raiz da funcio polinomial do 1% grau, f(x) = ax + b, a #0, o ndmero real x tal
que fix) = 0. Temos:

fx)=0 = ax+b=0 :>x=_—b :S:{_—b}
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a a
Exemplo:

f)= 6x+12= 6x+12=0 = b6x=-12= x=(12)/(-6) = x=2 = S=(2}

5. Crescimento e Decrescimento da Funcio do 1% Grau

Consideremos a funcdo do 1° grau, f{x) = 2x + 2. Vamos atribuir valores cada vez maiores a x e
observar o que ocorre com y:

|« J 3 | 2 J 4 J o J v J 2 J 3 |
L v 4 J 2 J o J 2 J 4 J 6 J 8 |

Notemos que, quando aumentamos o valor de x, os correspondentes valores de y também
aumentam. Dizemos, entdo que a fungdo y = 2x + 2 € crescente. Observamos o seu grafico:

V.
0,2)

v

/(-1, 0
Regra geral:
» a fun¢do do 12 grau, f(x)=ax + b, é crescente quando o coeficiente de x € positivo (a > 0);
> afuncdo do 19 grau, f(x) = ax + b, é decrescente quando o coeficiente de x é negativo (a < 0);
Justificativa:
» para a> 0: se x; < xp, entdo ax; < ax,. Dai, ax; + b < ax, + b, de onde vem f(x;) < f(x2).

» paraa < 0: se x; < xp, entdo ax; > ax,. Dai, ax; + b > ax; + b, de onde vem f{(x;) > f(x2).
Exemplo:

Seja fix) = 3x -6
f(x) é uma funcao crescente pois a =3 > (. Se tomarmos x; =1 e x; =3 (x; < x2), € a0 substituirmos x; e
Xy em f(x), temos, 3x1 —6 <3x2 -6 = -6 <0, de onde vem f(1) < f(3) [fix1) < fx2)].

6. Sinal da Funcio do 1% Grau

Estudar o sinal de uma fung¢do y = f(x) significa determinar os valores de x para os quais y é
positivo, o valor de x para o qual y é zero e os valores de x para os quais y € negativo.
Vamos estudar o sinal da fungdo y = f(x) = ax + b. Ja vimos que essa fun¢do se anula pra raiz
-b . .
x =—— Ha dois casos possiveis:
a
19) a > 0 (a funcdo € crescente)

y>0 = ax+b>0 = Pl
a

y<0 = ax+b<0 = x<=2
a

Conclusdo: y € positivo para valores de x maiores que a raiz; y € negativo para valores de x menores que a
raiz
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2% a<0(a func¢ao € decrescente)

y>0 = ax+b>0 = x<—

a
y<0 = ax+b<0 = x>—
a
Conclusdo: y € positivo para valores de x menores que a raiz; y € negativo para valores de x maiores que a

raiz

b -b y=0 yrla LI
tLT L ® a 3 .

y <0 o -b o L &
S

» v

7. Tipos Particulares de Funcoes
7.1 Funcao Linear: Uma fungio € dita Linear , quando € do tipo f(x) = ax, com a # 0. O gréfico de uma
func¢ao identidade € uma reta que passa pela origem.

Exemplo: i y /

_x 2
Jx) = 5

V>.<

7.2 Funcao Identidade: Uma fungdo € dita Identidade , quando € do tipo f(x) = x. O gréifico de uma
func¢do identidade € uma reta que passa pela origem cortando os quadrantes |
e I ao meio, também chamada de bissetriz dos quadrantes impares.

Exemplo:

fx) = g .

V><
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7.3 Funcao Constante: Uma fungio € dita constante quando € do tipo f(x) = b , onde b nio depende de
x. O grafico de uma fungdo constante é uma reta paralela ao eixo dos x. Veja o
grafico a seguir:

A

Exemplo: y
fix) =3 3
X
Exercicios
Verifique quais das seguintes funcdes sdo do 12 grau:
a) f(x)=3(x+D+4(x-1) b) fF()=(x+2)"+(x-2)(x+2)
) f()=(x=3)* ~x(x~5) d) f(0)=(x=3)=5(x -1
Escreva a funcao do 12 grau a) f(x)=ax+b, sabendo que:
a) f)=5e f(=3)=-T7 b) f(=D=7e f(23)=1

Um motorista de taxi cobra R$ 3,20 de bandeirada mais R$ 1,02 por quilometro rodado. Sabendo que o

preco a pagar € dado em fun¢do do nimero x de quildmetros rodados, responda:

a) Qual a lei da func¢do representada por essa situacao?

b) Qual o custo de uma corrida de 17 km?

O salario fixo mensal de um seguranca é de R$ 650,00. Para aumentar sua receita, ele faz plantdes noturnos

em uma boate, onde receber R$ 70,00 por noite de trabalho.

a) Se em um més, o seguranca faz 4 plantdes, que salario receberd?

b) Qual o saldrio final y que o seguranga recebera ele realiza x plantdes?

c) Represente graficamente a funcdo obtida no item anterior, lembrando que o seu dominio € o conjunto
dos nimeros inteiros.

Determine a lei da funcio do 1° grau cuja reta passa pelos pontos A(-8,0) e B(0,4). Essa func¢ado € crescente

ou decrescente?

Construa o gréfico das seguintes funcdes, identificando se as mesmas sdo crescentes ou decrescentes:

a) f(x)=x+1 b) f(x)=—x+1 c) f(x)=x d f(x)=—x
e) f(x)=-2x+1 f) f(x)=2x+1 g f(x)=-2 h) f(x)=2
-1, se x<-2 2—x, se x<-3
. 2,5¢x<0 . —x, se—2<x<0 x+2, se—3<x<-1
& f(x):{—l,sexZO D= 2x, se O0<x<l1 kfn= —x, se -1l<x<?2
1, se x2>1 x—2, s x=22

Determine o valor de m para que o grafico da funcdo f(x)=2x+m—3:
a) Intercepte o eixo y no ponto (0,5);

b) Intercepte o eixo x no ponto (3,0).

Determine a raiz das seguintes fungdes:

a) f(x)=5x-10 b) f(x)=—§+2 c) f(x)=15-3x d) f(x)=—x
Estude o sinal de cada uma das seguintes funcdes:
a) f(x)=2x+4 b) f(x)z—%—l c) f(x)=8—-4x d) f(x)=—x
10) Discuta, em fun¢do do parametro m, a “variagdao” (crescente, decrescente ou constante) de cada uma das
funcdes:
a) f(x)=(m+2)x-3 b) f(x)=(4—m)x+2

Fungdes do 12 Grau Prof. José Carlos Kahl - jkahl@ifsc.edu.br 4




